

数字媒体艺术在展示设计中的创新应用探究

李 曦

(高古轩画廊, 北京 100013)

摘 要:随着我国科学技术水平的不断提升,我国的数字媒体艺术的水平上升到一个新的台阶,科学技术的发展是数字媒体艺术发展的基础。数字媒体艺术在社会上的各个领域都有一定的应用,在很大程度上改变人们的生活习惯和思维方式。数字媒体艺术在展示设计领域中有较为广泛的应用,可能充分发挥数字媒体技术的优势展示设计的艺术感和现场感,能够更好传达展示设计的思想和内涵,也能让参展人员有更高的参与度和代入感,提升他们的参展热情。本文对当前数字媒体艺术在展示设计中面临的重难点进行分析,并提出相应的优化措施,希望能为数字媒体艺术在展示设计中创新水平的提升提供有效参考。

关键词:数字媒体艺术 展示设计 创新应用探究

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.08.167

一、引言

展示设计属于综合类艺术,艺术本身的目的是强调展品,主要通过展示灯光和器具来进行展示。以往的展示设计中,会根据灯光、场地等因素的不同,相应地调整展示物的摆放位置,力图达到最好的展示效果。随着展示设计领域的不断发展,人们的艺术欣赏水平也有一定的提升,展示设计活动越来越多,但是设计师的数量有限,难以满足展示设计活动的需要。当前,为了更好地展现展示物,采用新型的科学方法来提升展示设计效果,应用较为广泛的技术就是数字媒体艺术。数字媒体技术可以通过计算机录入的方式来充分展现展示物最好的一面,可有效提升展示设计的效果。

二、数字媒体艺术的基本概念和发展现状

(一) 数字媒体艺术的基本概念

数字媒体艺术是将数字化技术与传统艺术进行科学融合的一种新型艺术形式,主要涉及形体、图像、声音等因素。通过新媒体技术将展品与环境 and 空间进行融合,呈现出具象化、直观化的展示效果。数字媒体艺术包含了听觉和视觉两方面的内容,在传达展示思想方面要远高于传统艺术,通过高技术性的艺术表现形式,可以满足观展者的要求^[1]。

(二) 数字媒体艺术的发展现状

虽然数字媒体艺术在我国的发展比较快,但是实际发展水平还不够理想,数字媒体艺术存在一系列问题。信息技术发展过程中,存在部分设计者由于水平限制,在还没有完全掌握新技术的情况下,就大量地使用新的硬件和软件,使展示工作出现各种失误现象^[2]。从数字媒体技术的

长远方向来看,数字媒体技术会导致相关设计人员对数字技术投入过多的重视,却缺乏了对艺术本身的展示。除此之外,网络技术与数码技术的应用和推广使得设计者在艺术创作过程中降低了艺术本身内涵的感知力和体验能力,使得设计出来的成品在艺术创作过程中徒留数字媒体的躯壳,缺乏了艺术本身的内涵和灵魂,参观者只能感受到华丽的视觉和听觉效果,却难以产生艺术方面的情感共鸣,这是相关设计人员进行数字媒体技术与艺术融合时,需要注意的重点环节。

三、数字媒体技术在展览展示空间中的应用原则

(一) 形式与内容的统一原则

数字媒体技术在展览空间的运用过程中需要把展示的内容和形式进行高度的融合和统一,数字媒体技术在展示过程中与传统展览存在较大的区别。传统展览展示是在现有内容的基础上,设计如何更好地展示相关内容;数字媒体技术与展示展览空间是相互融合的关系,比如媒体互动装置的设计,需要对设计的内容和形式进行讨论和分析,对装置内容的展现形式进行调整,从而达成预计的展示效果^[3]。

(二) 技术与艺术的统一原则

随着科学技术的不断发展,人们不仅要关注当前技术所能达到的效果,还需要在这一过程中探索艺术的精髓,对技术和艺术的平衡点进行把握,使技术和艺术在发展过程中能够达到平衡^[4]。同时,还需要通过技术与艺术的统一,引导公众走向正确的审美,提升公众的审美素养。

(三) 服从展览展示传播目的的原则

展示展览的核心价值是推广和传播,数字媒体技术要

摆正自己的位置,做到为展览展示的主体和传播目的服务,不能喧宾夺主,不能一味地追求更高水平就忽略艺术价值和内涵的推广和传播^[5]。一个展览展示空间是否成功,不能单一地将运用新技术的程度来作为判断标准,要根据展览展示空间是否准确地表达了策展人的意图,是否将展览本身思想和传播目的表达出来,这才是展览的重要判断标准。

(四) 坚持科学严谨的原则

数字媒体技术在正常的范围中主要的应用场所有科技馆、展览馆、博物馆等,在这些场所中,数字媒体技术是一种比较常见的传播方法,同时也是一种较为有效的教育方法,这就要求数字媒体技术需要有准确、严谨的学术支撑体系,在通过数字媒体技术构建展览时要完整、全面地表现传播的历史真相和科学真相,不能存在虚假的内容,在博物馆、展览馆这些比较正式的场所,需要避免过度娱乐化^[6]。

四、数字媒体艺术在展示设计创新运用中的重难点

(一) 展示过程中需要选择合适的场所

当前在进行展示设计工作时,对媒体艺术的融入还存在一定的局限性,在传统展示设计工作中,不会特意要求场地和位置,只需要较为广阔的空间就可以举办展示设计活动^[7]。但是如果想要融入数字媒体艺术就需要对场地提出新的要求,数字媒体艺术需要放置电子设备,如果设备摆放位置出现问题,可能会对电子设备和展示效果造成不良影响。所以,当前对数字媒体艺术与展示设计的结合对场地的要求比较高,如何满足数字媒体艺术在展示设计过程中的场地要求是比较关键的问题。

(二) 对操作人员的能力有较高要求

数字媒体艺术本身是计算机技术的展现,与艺术设计内容没有关联。如果想要保证数字媒体艺术能够在展示设计工作中发挥最大的作用,要对操作人员的专业水平和专业能力提出更高的要求。当前,进行数字媒体艺术展示设计工作的操作人员在专业能力方面存在缺陷,在实际工作中对数字媒体艺术的了解不多,难以有效完成数字媒体艺术工作^[8]。当前,在展示设计队伍中,如何培养数字媒体艺术专业人员成了比较重要的环节。数字媒体艺术操作人员在展示设计团队中的工作和薪酬占比等问题都会影响展示队伍的专业水平,需要相关管理人员加强对这一因素的把握。

(三) 注意展示设计中的成本问题

数字媒体艺术在与展示设计工作相融合后,出现了一种新型的展示设计方式。这一方式的主要特征是充分应用

计算机技术的优势,更好地展现展示物。而且这一技术没有上限,可以根据展示目的的需要选择适当的数字媒体艺术表现方式^[9]。在运用数字媒体艺术时需要考量制作费用,保证制作费用在展示设计团队的承担范围内。

五、数字媒体艺术在展示设计中的创新运用路径

(一) 空间展示

数字媒体艺术所包含的内容比较丰富,从形式上来看也比较新颖。数字媒体艺术不仅包括画面和声音,还包括味觉、触觉等多种比较特殊的因素。从总体上来看,数字媒体艺术的主要目的和作用是将展示设计工作更好地贴近参观者,提高参观者的体验感。因此,在进行数字媒体艺术与展示设计工作融合时,需要加强空间展示部分,这是展示设计的精髓^[10]。数字媒体艺术能够最大限度地突破2D空间对展示设计的限制,在有限的空间中表达更多的想法和信息。信息所涵盖的范围比较广,比如声音、触觉、嗅觉等多方面的感官刺激。对于展示设计工作来说,对空间的合理利用可以对展示效果产生直接的影响,在展示过程中不仅可以融入声音和图像,还可以运用立体展示效果来提高参观者的体验感。这一技术的运用与大家看的4D电影、5D电影存在相似之处。数字媒体艺术与展示设计进行合理、科学的融合,可以使展示空间变得更加现实,将技术与展示物高度结合,为参观者营造更为真实的氛围。除此之外,还需要在观众席装置一定的辅助运动机械设施,在座椅周围增加液体、水雾、气泡等发射装置,与声音和图像相结合,使得在对应的场景中,观众能够在感官方面受到合理的刺激。需要注意的是,辅助装置虽然能够为展示设计提供更为真实的氛围,但是需要注意这些装置的安全性,避免给观众带来不必要的伤害,在设计液体、水雾喷出的比例,需要按照相应的标准来进行。总体来说,数字媒体艺术融入展示设计后,体验更加丰富。

(二) 交互式体验

传统的展示设计工作受到技术、场地等多方面的局限,大多数处于被动、静止的状态。数字媒体艺术在进行展示设计工作时,在展示品与参展者之间搭起了一座动态的、可体验的桥梁。互动体验中的展品并不限于实物,数字媒体艺术通过运用三维模拟等技术,在进行展品展示时营造现实和虚拟的空间,为参展者营造高体验感的展厅^[11]。计算机可以根据人的移动创造出实时三维立体画面,让参展者通过自己的感官去感受展示品的魅力,与展示品有更多深入的接触和交流,可以提升艺术作品的表达效果。数字媒体在很大程度上拓宽了人们想象力的边界,并能够把想

象具象化,为参展者创造虚拟和真实交织的空间。交互式展示是指将参展者被动的参展体验转变为参展者主动沉浸其中的过程。交互式体验是要参展者发挥自身的主动性去了解、感受艺术作品,在参观过程中感受到愉悦和快乐,在数字媒体艺术的辅助下能够使参展者留下更为真实和深刻的体验。

(三) 网展设计

网络展示是一种新型的艺术展示方式,是将展示设计与数字媒体艺术进行充分融合,来为参展者提供更优体验的展示设计方法。随着信息技术的不断发展,很多艺术家开始将艺术创作转向信息技术。网站设计就是在信息化时代衍生的新型一艺术展现形式。网络展示主要展示的都是设计作品,展示形式也是以被动形式居多,很难突破传统实物展示的局限性,这也是设计师在艺术品初期设计阶段的设计理念存在局限性所导致。近年来,随着时代的发展,设计师的设计理念得到了很大的发展和突破,虚拟博物馆在互联网上兴起,这一展示方式最大限度地打破了时间和空间的局限,让人们能够在任何时候和地点对艺术品进行欣赏和观看,还能在网上遇到世界各地的人进行艺术理念的探讨和艺术思想的碰撞,最大化地实现艺术文化交流^[12]。网络展示在初始阶段还存在一定的局限性,但是现在已经彻底打破了局限,使展示设计的面貌得到很大的变化。

(四) 二维内容的多元化展示

在数字媒体艺术领域,虽然对数字技术的重视程度较高,但是其核心和根本还是二维空间的展示,通过视频、图片、声音等方式最大限度还原资料的真实性,从而展现出不一样的整体设计。展示设计不仅包括二维展示,还包括展示物从三维降至二维的内容,但是这一展示方式对展示物不够尊重。因此,提出了一个新的概念,被称作最接近三维的二维,即强调二维的多元化展示,在展示方法上趋近于多元化和多样化^[13]。在展示设计领域,二维展示的比例不小,其具有不可代替的价值和优势,是其他展示方式所不能取代的。二维本质上是平面,在展示方面落后于三维,是通过将三维抽象化而形成的,或者只是片面地展示的三维的一个部分。因此,只有进行二维的多元化展示才能真正展现三维的形象。比如,想要展示一件展示物的全貌,需要在展示位的上、下、左、右四个面的二维图像进行采集。随着数字媒体艺术的融入,可以使二维的展示呈现多元化。通过组合、广角等方式对二维画面进行适当调整,向着三维的表现方式不断努力,提升二维画面的质

感。可以通过数字化喷绘技术,有效提升二维的展示制作效率,使二维展示能够更加清晰、准确地表达出来。在当前的二维展示中,表现形式变得更加有创造力,使展示设计效果进一步得到提升。与此同时,在二维空间内也可以进行静态到动态的转变,实现二维空间的更全面应用。

六、结语

综上所述,随着人们对艺术欣赏的要求越来越高,展示设计活动也越来越多,单纯地通过传统的展示设计方式已经难以满足如此大的工作量,需要通过数字媒体艺术的辅助来提升展示设计的效果和效率。这一展示方法能够很好地展现出展示设计,从而更好地满足人们对于展示设计领域的需求。因此,被广泛地应用在展示设计领域之中。

参考文献

- [1]卜文婷.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].西部皮革,2021,43(22):151-152.
- [2]杨佩瓊.数字媒体艺术在展示设计中的创新应用分析[J].新闻文化建设,2021(21):177-180.
- [3]李鲜.浅析数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].今古文创,2021(11):66-67.
- [4]赵润泽.浅谈数字媒体艺术在展示设计中的创新应用[J].明日风尚,2021(05):150-151.
- [5]侯召洋,刘菲菲,周春华.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用探析[J].中国民族博览,2021(04):166-168.
- [6]徐光溢.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].卫星电视与宽带多媒体,2020(02):185-186.
- [7]谭丽.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].艺术品鉴,2019(36):294-295.
- [8]梁岩,范百功.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用探讨[J].明日风尚,2019(21):29,31.
- [9]黄国伟.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].西部广播电视,2019(21):58-59.
- [10]律清歆.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].中国文艺家,2019(07):112.
- [11]何可人.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用分析[J].明日风尚,2019(09):31.
- [12]赵明明.数字媒体艺术在展示设计中的创新运用研究[J].国际公关,2019(04):153.
- [13]梁岩,陈兰鑫.浅析数字媒体艺术在展示设计中的创新运用[J].才智,2019(07):220.